

## 洛阳·法眼

以案释法

现在开加盟店的人越来越多。您知道吗?为了保护加盟者的利益,国务院颁布的《商业特许经营管理条例》有明确规定

# 加盟经营有“冷静期” 一定期限内可反悔

□记者 孟国庆

大家都知道签了合同不能反悔。洛阳市民蔡某签了加盟合同后,不按合同办事儿反而在异地诉讼中胜诉,这起案件还被当地法院作为该院当年知识产权纠纷的十大经典案例之一!

这一切都是因为法院依据一条大家不太熟知的行政法规。

## 签了合同没几天,她开始打退堂鼓

蔡某产生开加盟店的念头,还是2010年的事儿。当时,她了解到山东省济南市有一家科技公司,专门经营动漫产品。这家公司很正规,在北京、天津、上海、浙江等地都有加盟店。

动漫产业是朝阳产业,如果运作得好,应该能赚钱。在简短考察后,2010年9月26日,蔡某与该科技公司签订了为期三年的《动漫专营(标准店)合作协议》(以下简称《协议》),《协议》约定:蔡某给该公司缴

纳加盟费、合作保证金、装修保证金共计3.6万元,在洛阳开一个加盟店,经营该公司动漫品牌授权经营范围内的所有产品。

为了怕双方反悔,《协议》还专门明确规定:任何一方不得随意变更或解除协议。

可是,在依约交了3.6万元并回到洛阳后,蔡某打起了退堂鼓:动漫产品确实受年轻人欢迎,可经营该品牌的产品在洛阳到底会怎样?蔡某心里没底,她很快决定解约。

## 所加盟公司底气足:是你先反悔的

2010年国庆节刚过,蔡某和朋友就赶到济南,和该科技公司谈解约的事儿。

该科技公司“理所当然”地拒绝了蔡某解约的要求:咱们是你情我愿签的合同,公司没有任何违约行为,你说不想干就不干了,这会行?

蔡某也有自己的一番道理:合同是自己签的不错,可自己觉得在洛阳

确实不适合经营该科技公司的产品,而且从签约到毁约时间很短,门店选址、店面装修等还没有进行,也没给该科技公司造成实际上的损失,该科技公司退还3.6万元的费用是应当的。

双方谈不拢,2013年,蔡某将该科技公司诉至济南市中级人民法院,要求全额退钱。

## 一审法院有说法:这个反悔可以有

经过审理,2013年5月,济南市中级人民法院做出一审判决:蔡某和该科技公司签订的《协议》自判决生效起解除;蔡某共计3.6万元的各项费用,也由该公司全额退还。

济南市中级人民法院给出的判决理由是:现在通过加盟方式进行商业经营的行为越来越普遍。加盟就是法律上所说的商业特许经营。在这一过程中,作为被特许人的加盟方,对所加盟的行业可能没有充分了解,处于不对等的弱势地位。

为了加盟方的利益,国务院于2007年颁布实施的《商业特许经营管理条例》第十二条明确规定,特许人和被特许人应当在特许经营合同中约定,被特许人在特许经营合同订立后一定期限内,可以单方解除合同。这就是所谓的加盟“冷静期”。

在本案中,作为特许人的该科技公司,明知法律有明确规定的情况下,在合同上不载明上述条款,具有缔约过错。所以法院支持蔡某的诉求。

## 二审法院解释:反悔要在“一定期限”内

这个判决结果出乎该科技公司的意料,他们不服一审判决,上诉至山东省高级人民法院,要求改判。

近日,山东省高级人民法院做出判决,维持原判。山东省高级人民法院还对“一定期限”专门作了解释。

山东省高级人民法院认为,虽然双方合同没有约定“一定期限”的时间,但是法院应依据民事活动中应当遵循的公平原则,确定“冷静期”的合理期限:《商业特许经营管理条例》第三条规定,经营资源指特许人拥有的

注册商标、企业标志、专利、专有技术等,本案中,蔡某并未使用这些经营资源;“一定期限”还应考虑特许人的经营利益是否因解除合同受到不利影响,显然本案蔡某并未损害到该科技公司的利益。

综上所述,法院认为蔡某的要求并未超出“一定期限”。

在山东省高级人民法院的终审判决生效后,济南市中级人民法院将本案作为该院当年知识产权纠纷的十大经典案例之一。

## 律师说法

“法律保护处于弱势的被特许人,同时也保护特许人的合法权益。”对于《商业特许经营管理条例》(以下简称《条例》)第十二条,本案代理律师、河南森合律师事务所律师赵亭旭进一步解读。

### ●被特许人:有了解约权也不能乱用

赵亭旭说,加盟协议实际上是一份具有严格法律意义的合同,而《合同法》对解除合同有极其严格的规定。而《条例》第十二条,实际上授予了加盟方一把单方解约权的“尚方宝剑”,但这把“宝剑”也不能乱用。

《合同法》是上位法,而《条例》是行政法规,行政法规能否直接适用于民事纠纷的处理,在司法实践中还存在争议,一般法院审理此类纠纷多依据《合同法》。

此外,《条例》规定的“一定期限”的定义非常模糊,很多时候法官依据自由裁量权,根据不同案情进行不同

裁量,如果法院认定超出了“一定期限”,加盟方不仅不能毁约,还需赔偿损失。

所以,如果您想开加盟店,仍需仔细考察、审慎签约,避免因反悔出现类似纠纷。

### ●特许人:完善合同就能避免损失

那么,作为特许人一方的老板又该如何利用这条法规维护自己的合法权益呢?

赵亭旭说,《条例》第十二条单方解约权的设置是为了平衡缔约双方的利益关系,而不是为了鼓励反悔解约。以本案为例,该科技公司之所以败诉,是因为他们提供的格式合同有瑕疵。

所以,只要特许人在合同中约定被特许人在特许经营合同订立后一定期限内,可以单方解除合同,尽到提醒义务就可以了。当然,如果双方能在自愿的情况下约定“一定期限”的具体时间就更好了。

生活导报Life

# 洛阳加油 一纸倾城

## 影响车主圈子百万人

- ✓ 万众高端第一周报
- ✓ 车主尊享精粹读本
- ✓ 免费赠阅一纸倾城
- ✓ 广告传播理想选择
- ✓ 影响有影响力的人群
- ✓ 全城加油站独家投放
- ✓ 主流商圈停车场覆盖
- ✓ 手递手直投百万车主

《河洛生活导报》别册——《洛阳加油》文摘周报,洛阳百万私家车主优享生活的专属读物,经中石化、中石油特别授权,现已独家在全市50余家重点加油站及王府井、万达、宝龙等主流商圈停车场,手递手免费直投。

《洛阳加油》每周一期,精准投放,单期赠阅10万份,敬请索取,送完即止!直投、广告服务电话:63355541 1863888926